

級政府機構出版品之出版消息，並便徵，本館乃依據國際標準圖書編號之構想，擬定「政府機構出版品國家統一編號」方案，規定一書一號，以便我國政府出版品得到正確的統計與紀錄，此案並得行政院研考會之支持，一俟有關人員研擬審核後當即報請研考會採擇施行。

□ 每月專題研究

江綉瑛、李莉茜編輯專題報告

六十八年元月份，館務會議專題報告，由江綉瑛、李莉茜兩編輯提出「中華民國出版圖書目錄、中華民國圖書聯合目錄之編製與檢討」其內容分為沿革、現況與檢討、與中外幾個具有代表性的書目作比較，最後提出下列之結論：

中央圖書館依出版法為接受國內各種出版品呈繳的機關，理論上本館所編製的圖書目錄應即為中華民國出版圖書的總目錄，但實際上我們知道目前的「中華民國出版圖書目錄」只能著錄依法呈繳的或贈送的出版圖書，至於那些沒能依法呈繳的，或出版未明確規定需呈繳的（如：僑胞發行的刊物、政府出版品等），就無從著錄了。因此目前本館所編的出版圖書目錄並不足以窺全國出版圖書之全貌。如何掌握全國的出版圖書呢？當然施行「出版品統一編號」是最根本的解決辦法，但此法不易實行。目前唯有賴於出版界對呈繳制度的支持與合作，及本館的加強徵集提高入藏數量，與收到呈繳品後的各項措施。站在編目的立場，編輯一部完善的出版圖書目錄以發揮圖書的最大效用，不僅是對出版界進行呈繳有了交待，且為圖書館界提供了採訪與編目的最好參考工具。

目前本館所編的出版圖書目錄，無論月刊或彙編本，都已經發揮了書目的功用，為許多圖書館提供了採編上最好的參考服務。但我們檢討認為它仍有一些美中不足的地方，出版圖書目錄若要成為一種多元性書目廣被利用，它必須顧及三個方向：圖書①數量多②範圍廣③資料新。我們在研究今後改進的方針時，可從這三方面著手。

增加圖書數量及增廣圖書範圍（類別），除了本館加強徵集外，似可考慮借重分館與外來的支持，分館的圖書多係購買性質，在書的數量及時效上或可彌補總館之不足。若兩館不能馬上實行「採編合作」，則當前最好的辦法就是將分館的圖書目錄加入總館原有出版圖書目錄中，按月出版，彙編本亦然。當然這樣做也會產生許多困難，例如：同一本書兩館到館的時間不一，需要

查對，並且是否需要重覆著錄，又兩館著者號的取捨標準不同，排列時會發生困擾，分類號二者不同時，如何解決等等。故在實行合作編目之前，得先解決一些技術上可能發生的困難，才便於實行。此法若試行的效果良好，可進一步的與館外合作，作法是從參加聯合目錄的各圖書館中，選出一、兩個藏書較豐，分類法與我們一致，編目體例也大致相同的圖書館（最好是大學圖書館），邀請其加入出版圖書目錄，則書的數量、範圍勢必更多更廣。

其次說到「中華民國圖書聯合目錄」。目前我們有卡片式的及書本式的兩種聯合目錄，單單利用卡片式目錄也可從事各項館際合作。但為使其能確實作為各種館際合作（包括採訪、編目、閱覽等）的基礎，普遍地為大眾所利用，在經費充裕的原則下，當然能彙集成書本式的目錄，推廣發行，是最理想的了。但編製標題索引、著者索引、統一著錄款目等技術上可能發生的困難還需從長計議。又以前曾考慮過邀請東部地區具有代表性的圖書館參加，但一因他們的藏書不多，二因他們參加後的效果可能不顯著，故目前聯合目錄只限於臺灣西半部各大圖書館。將來可視其藏書增加的情形再考慮邀請他們加入，例如：臺東師專及花蓮縣立圖書館，使聯合目錄的範圍達到全國每一地區。

另外，我們可利用已有的館藏聯合目錄卡片，選擇其中某一主題，來作專題聯合目錄。但「專題目錄」的資料可能不是我們這參加聯合目錄的十五個圖書館所能勝任的，為求其資料完備，還需主動地到各專門圖書館或各學術機構的資料中心去搜集，使專題聯合目錄更充實更合用。

因此，最後建議本館能成立一個「目錄小組」，專司目錄的編製。目前各種書目都是編目組的同仁在一般業務之外兼做的，因為人力時間都不足以分配，以致書目在時效上往往不能達到理想，今後若有一個專門單位負責全盤的策劃與執行，再配合編目人員的實際工作經驗，俾使各種目錄的編製更臻完善。

總之，我們極盼望本館所編製的書目能夠達到盡善盡美，合乎實用的目標，本組的同仁也願意竭盡所能，克服種種困難，來實踐我們的理想，當然我們也希望得到大家的支持與幫助。

鄭恆雄主任專題報告

六十八年二月份館務會議專題報告，由本館臺灣分館採編組主任鄭恆雄提出「國立中央圖書館及其臺灣分

館採訪合作之研究」。其內容分為三部份：一、採訪工作之任務。二、採訪工作現況與檢討 1. 採訪方針 2. 採訪作業 3. 採訪經費 4. 採訪數量。三、加強與合作採訪芻議。多為理論與實務相結合之課題，引起與會人士熱烈討論與溝通彼此意見之管道，以為今後採訪合作工作之準據。

關於加強與合作採訪方面，鄭先生提出下列幾點意見。

一、全國圖書文獻徵集方面：

(一) 就遠程而言：

總、分兩館似應研擬一妥善之呈繳制度，促請有關當局採行。因為，自出版法施行以來，總館之徵集工作，始終未能達到理想，究其原因，實歸咎於呈繳制度的未臻完備。總館編輯黃淵泉先生在「我國出版品呈繳制度」乙文中，便呼籲制定出版品呈繳單行法規，前館長諸家駿先生亦提及將出版品範圍擴大、包括視聽資料，並提出「一書一號」之制度，凡此建議，均為解決徵集問題之一途徑。尤其，時值政府推動文化建設、總館計劃遷建期間，不妨早日擬訂呈繳制度，促請有關當局採行，以利全國圖書文獻徵集工作之推展。

(二) 就近程而言：

前項呈繳制度法規之制定，恐需時日，在「遠水救不了近火」的狀況下，目前、似應採取因應措施，儘力而為，使未呈繳圖書減低至最少。至於因應之措施，個人認為有下列幾項：

(1) 編印採訪新書通報：近年來，國內出版品增加極速，但是，新書出版消息不易收集齊備，似可由兩館採訪人員共同努力，合力編輯「新書通報」。其方式為：(一) 合力收集最新出版新書書目資料，(二) 按出版單位編列，(三) 以打字油印（或其他方式）迅速出版，普遍寄發全國各圖書館、資料單位、文化出版界。其功用為：(一) 作為徵書之依據，(二) 提供各圖書館採訪之參考，(三) 鼓勵出版界迅速呈繳圖書。依據「新書通報」徵集到館之圖書，登錄編目後隨即編入「中華民國出版圖書目錄」（以下簡稱「目錄」）內，除供研究查閱外，並有「徵信」之作用。未徵集到館之圖書，經整理後，亦可定期（或不定期）刊佈於「目錄」內，其功用為：(一) 刊佈於「目錄」內，公告呈繳狀況，可提醒出版商儘快呈繳，(二) 使「目錄」的範圍擴大，不僅限於「館藏目錄」之性質，同時具有「國家目錄」的功能。當然，分館新編圖書亦可編入「目錄」內，以擴大其效用。

(2) 加強與出版界聯繫、溝通意見，促進呈繳工作：個人認為，可採行之措施有：

① 每年邀請出版界及政府主管機關負責人，由兩

館舉辦座談會，溝通彼此意見、增進瞭解。

② 總、分兩館舉辦各項活動時，儘可能邀請出版界人士參加，兩館出版品，如「館訊」、「中華民國出版圖書目錄」等亦可酌贈出版界。

③ 出版界人士來館查尋資料、或借印圖書時，在法定範圍內，應儘力協助其解決困難。

④ 分館採購圖書時，隨時通知出版單位，依法向總館辦理「呈繳」。呈繳義務人未依法辦理，經總館催告無效者，似可由總館就其情節重大者，通知分館停購其所有出版品，以示兩館步調一致，或有助於總館之徵集工作。

二、國外書刊採訪方面：

國外書刊價格昂貴，為使有限的經費發揮最大效用，兩館採訪重點，應分工合作，避免重複。在採訪線索、書目資料、作業方式上應隨時保持聯繫，彼此合作。

總館與分館採訪合作問題，與兩館歷史、現有組織、未來發展、會計作業制度、出版法規等都有連帶關係。

薛吉雄編輯專題報告

六十八年四月份館務會議專題報告，由薛吉雄編輯提出「國立中央圖書館西文期刊管理問題之探討」。其內容分為四部份：

一、前言

二、西文期刊管理之問題

1. 西文期刊的採訪
2. 西文期刊的登錄
3. 西文期刊的催補
4. 西文期刊的裝訂
5. 西文期刊的排架
6. 西文期刊的分類編目
7. 西文期刊的閱覽

三、總館與分館西文期刊採訪合作之探討。

四、由於期刊被利用的機會愈來愈多，期刊在圖書館中的重要性已日趨受到重視，因此如何購備期刊，豐富館藏，適當地加以整理典藏，迅速地提供給讀者使用，實為吾人所應時刻注意努力之方向，茲綜合前面所述試作結語如下：

(1) 有關圖書館學與資訊科學之學術性刊物，應儘量蒐集，以為圖書館學研究中心。各國圖書館界之活動概況消息報導應加強蒐集，以便掌握圖書館界的動態及其發展之趨向。

(2) 西文期刊採購地區，以出版所在地而言，本館採購之期刊偏重美國一地。今後應注意普及世界各國，

尤以日本、韓國、及東南亞諸國，與我國毗鄰更應加強蒐集。

(3) 期刊的選購雖有各類工具書做為選擇的參考，但像各學科的重要代表性期刊，可函請學科專家，學者推介各該學科應訂購之基本刊物。本年度增訂之有關漢學研究期刊，部份即請師大國文研究所姚榮松先生協助提供資料。

(4) 期刊經費急速地增加，同樣地，期刊管理，從採購、登錄、催補、上架、閱覽、裝訂、分類編目等工作負荷量日益加重，人力的支援應該考慮。

(5) 期刊裝訂後，可否請編目組分類編目，以便分類更精確，記錄更完整。

(6) 所有館藏期刊是否應全部集中存放期刊室？抑是依各專科閱覽室設置之計畫，分別存放各專科閱覽室？貴乎有一整體的考慮，以方便讀者使用。

(7) 館藏現存過期期刊，中因殘缺不全而未能及時裝訂者，應如何盡速設法補缺，（如委託代理商購過期零本，或利用USBE 補齊，或向其他圖書館洽借複印…）為一亟待解決問題，似應與各方面連繫解決，以謀館藏之完整。

□ 館務活動

春節聯歡 和樂融融

一元復始，萬象更新。本館同仁於元月三十日（星期三）農曆正月初四，上午十時在本館新建閱覽大樓三樓會議室舉行六十八年春節團拜，由王館長振鵠教授親自主持。總務單位備有各式各樣點心與豐富摸彩的獎品，歷時兩小時，盡歡而散。

添購閱讀複印機器

便利讀者印閱微捲

本館所藏善本圖書均已攝成微捲，為便利讀者使用館藏善本及其他縮影資料，特購置 Canon NY-450 II 型普通紙閱讀複印機乙臺，另添購閱讀機兩臺，以供微捲、微片閱讀及複印之用。該項設備將於近期內運到啟用。本館原有閱讀機兩臺現亦放置善本閱覽室，供讀者使用。

研究圖書館建築設計

成大建築系師生來訪

成功大學建築研究所賀陳詞教授率領學生二十人，

於二月十九日、三月六日兩度來館，實際了解本館善本圖書之保管情形，蒐集善本書庫之有關資料，以為該所研究圖書館建築之參考。本館並就圖書館建築及業務作幻燈簡報，俾使該所學生瞭解圖書館之實際作業程序。

臺灣分館館務活動

一、本館所屬臺灣分館，六十八年一至三月份分贈各公私立公共圖書館及學校圖書館複本圖書計二千一百四十一冊。受贈之圖書館計有高雄市立圖書館旗津與鼓山兩分館二百零六冊，馬祖北竿圖書館一百六十四冊，屏東縣泰武鄉立圖書館一百七十冊及佳冬鄉立圖書館五十三冊，屏東縣泰武鄉國民中學圖書館一百七十八冊，臺東鄉長濱鄉立圖書館一百六十一冊，桃園縣立圖書館及該縣觀音、新坡、大園、蘆竹、新屋、八德各鄉立圖書館計四百四十五冊，又該縣中壢市、楊梅鎮、大溪鎮三館計二百十九冊，私立賢頓圖書館一百六十八冊，臺東縣鹿野鄉立圖書館一百四十五冊，臺北縣土城鄉立圖書館一百四十九冊，臺灣地區省縣市立圖書館計八十三冊。

二、六十八年二月十三日上午九時卅分，行政院政務委員陳奇祿、秘書周伯乃、吳夢桂、臺大教授黃得時及臺北市文獻委員會副主任委員王國璠先生等連袂蒞臨臺灣分館參觀。陳政務委員於聽取分館劉昌博館長工作簡報後，特對分館臺灣資料及東南亞資料兩大特藏之整理與繼續蒐藏、流通情形垂詢甚詳；並指示應將該兩大特藏闢專室陳列，以利研究參考。旋由劉館長陪同參觀民俗陳列室、特藏資料書庫及正在展覽中之「戶外自強活動資料」，歷兩小時離館。

三、六十八年二月十九日下午二時，教育部朱部長蒞臨臺灣分館巡視。首先聽取劉昌博館長簡報，對分館未來之業務重點與發展方向指示甚詳。旋由本館王振鵠館長、分館劉館長等陪同參觀分館所舉辦之「戶外自強活動資料特展」及特藏室、閱覽室，並予工作同仁親切慰勉，歷二小時餘離館。

四、臺灣分館為協助政府宣導政令，配合國家經建政策，灌輸工商企業界最新知識，以助工商業之研究創新及發展，繼續舉辦工商知識專題講座。本（六十八）年第一次演講會於二月廿四日舉行，特請臺北市建設局汪彝中局長主講「工商登記與管理」，由於講題內容為工商業所必須了解，聽眾極為踴躍，會場為之爆滿。

五、臺灣分館鑒於自去年十二月十六日美匪宣布建